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СОЦІАЛЬНІ, ВНУТРІСІМЕЙНІ ТА ОСОБИСТІСНІ 

РЕСУРСИ ПОДОЛАННЯ ҐЕНДЕРНОЇ ДЕПРИВАЦІЇ У 

ШЛЮБНО-СІМЕЙНИХ СТОСУНКАХ 
 

Кізь Ольга Богданівна 
кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри психології 

Тернопільський національний педагогічний університет імені В. Гнатюка 

 

Сім’я і шлюб стали лакмусовим папірцем змiн, які відбуваються в 

екoномічному, сoціальному, полiтичному, культурному, психологічному, 

релiгійному та iнших вимiрах суспільного буття. Прослідковуються нові 

тендeнції рoзвитку сiм᾽ї в сучaсному суспiльстві: орієнтація на професійний 

розвиток і кар᾽єрне зростання обох членів подружжя; зрoстання добрoбуту сiм᾽ї 

завдяки працевлаштуванню чоловіка і дружини; відтермінування укладання та 

офіційної реєстрації шлюбу; нуклеаризація сім᾽ї; укладання шлюбних контрактів 

та договорів, що регулюють право власності на спільно нажите майно; співжиття 

у фактичному шлюбі без офіційної реєстрації; вiдкладання нарoдження дітей на 

віддаленішу перспективу; зменшення показників народжуваності дітей і стійка 

орієнтація на малодітну сім’ю; поширеність культури «чайлдфрі» як 

добровільної бездітності; розмежування репрoдуктивної і сeксуальної пoведінки 

тощо [1, С. 77].  

Гостроактуальною проблемою сучасної науки є вивчення наявних і 

можливих перепон, бар᾽єрів, чинників ґендерної депривації (соціальних, 

психологічних, економічних, політичних тощо), що постають на шляху 

реалізації жінками і чоловіками свого особистісного потенціалу при виконанні 

сімейних ролей. Необхідними є ґрунтовні дослідження сучасної української сім’ї 

та пошук соціальних, внутрісімейних та особистісних ресурсів для подолання і 

попередження ґендерної депривації у сфері шлюбу та сім᾽ї  Це актуально з 

огляду на загальну кризу інституту сім᾽ї, що виявляється у кількісних (значна 

кількість розлучень і дисфункційних сімей; зростання кількості випадків 

домашнього насильства тощо) та якісних показниках (трансформація суспільних 

та сімейних цінностей; зниження значення сім’ї в системі життєвих пріоритетів 

особистості; структурно-функціональна перебудова сім’ї; окостеніння 

патріархальних норм; укорінення ґендерних стереотипів та сексистських 

настановлень; ослаблення виховної функції сім’ї; погіршення дитячо-

батьківських взаємин тощо). 

Підґрунтям наукового вивчення проблеми ґендерної депривації у сфері 

шлюбу та сім᾽ї є нормативно-правові імперативи, відображені в міжнародних і 

національних державних документах, концептуальні положення яких 

постулюють забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків у сфері 

шлюбу та сім᾽ї. Базуючись на результатах аналізу законодавчих норм та 

наукових джерел, ґендерні відносини у сфері шлюбу та сім᾽ї ми трактуємо як 

реальні практики і моделі міжстатевої взаємодії, як визнані в громадянському 

суспільстві і державі базові рольові відносини, поведінка, цінності і соціальні 
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норми, які визначають організацію сімейного життя, структуру сім᾽ї, культуру 

сімейних відносин.   

Створюючи сім’ю, більшість людей мріють про демократичний, 

рівноправний союз, де права одного не порушують прав іншого, де 

відповідальність взаємна, обов’язки справедливо розподіляються. Проте, далеко 

не кожна сучасна сім᾽я є взірцем побудови паритетних подружніх взаємин, 

створення рівних умов для поєднання професійних та сімейних обов᾽язків 

подружжям, життєздійснення членів родини як самодостатніх особистостей.  

Як жінки, так і чоловіки при виконанні подружніх та батьківських ролей 

стикаються з численними позбавленнями через дію ґендерних уявлень, 

стереотипів і настановлень, наявних у свідомості, та ґендерних упереджень, 

відображених у поведінці суб’єктів подружньої та батьківсько-дитячої взаємодії, 

що породжують статеву диференціацію, стратифікацію, порушення ґендерної 

рівноваги у розподілі домашніх обов᾽язків, виконанні господарсько-побутових, 

виховних, опікуючих, рекреаційних та інших сімейних ролей у сферах 

домашньої неоплачуваної праці, які ми означуємо узагальнюючим терміном 

«ґендерна депривація у сфері шлюбу та сім᾽ї» [1, с. 78].  

Обмежувальні заходи через COVID-19 створили додаткові виклики та 

збільшили навантаження на осіб із сімейними обов’язками, передусім на жінок. 

«Жінки значно частіше, порівняно з чоловіками, говорять про збільшення 

часових витрат практично на всі види хатньої та доглядової праці. Матері, що 

працюють удома та мають дітей дошкільного й молодшого шкільного віку, 

зазнають подвійного навантаження у зв’язку з поєднанням оплачуваної та 

доглядової праці: серед опитаних цієї групи 74,7% відзначили, що самотужки 

забезпечують догляд за дітьми (у порівнянні із 44,4% чоловіків аналогічної 

групи). Основним ресурсом підтримки матерів, що продовжують працювати, у 

контексті карантину в навчальних закладах, традиційно залишається допомога 

старших родичів. Отже, актуальною є робота з формування культури рівного 

розподілу сімейних обов’язків між чоловіками й жінками»  [2, с. 71]. 

Чинниками ґендерної депривації є розгалужена система різнобічних 

ускладнень життєвого простору особистості жінки та чоловіка у сфері родинного 

буття, що позбавляють їх можливостей для повноцінного й повномірного 

особистісного і професійного розвитку через ослаблення внутрішніх 

психологічних ресурсів і створення зовнішніх перешкод для життєздійснення та 

самоактуалізації [1, с. 78]. 

Ґендерна стереотипізація масової свідомості є вагомою детермінантою 

депривації у сфері шлюбу та сім᾽ї. В організації родинного буття чітко 

прослідковується регулятивна, пояснювальна, ретрансляційна та виправдовуюча 

функції ґендерних стереотипів. Дихотомічний, двополюсний поділ світу на 

«чоловіче» і «жіноче» обмежує особистісний розвиток індивіда, знижує 

можливості взаєморозуміння і спілкування між подружжям, обмежує здатність 

задоволення вищих психічних потреб в міжстатевій інтеракції. 

Ґендерні стереотипи пропагують щастя жінки через її ідентифікацію 

виключно з роллю матері, підпорядкованої інтересам сім᾽ї дружини, господині 

дому, а чоловіка – через його успішність реалізації соціально-економічних, 

владно-політичних ролей. Такий стереотипізований розподіл функцій статей 
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міру вартості жінки зводить до ступеня її включеності в емоційно-родинні 

стосунки, що збіднює її соціальний, фаховий потенціал, а з іншого ставить 

чоловіка в позицію управлінця, годувальника, фізично і психічно відірваного від 

батьківських та подружніх ролей, що обмежує його емоційний та особистісний 

розвиток [4, с. 15]. 

Середовищем ґендерної депривації є домінаторна (традиційна) сім᾽я, 

нормативними засадами якої, згідно Т. Говорун та О. Кікінежді, є такі 

характеристики: нерівномірний розподіл влади, зловживання нею; 

керівництво, базоване на силі; ригідність статевих ролей; статевотипізовані 

родинні обов᾽язки та статева сегрегація інтересів; суворі правила родинного 

життя; деструктивний спосіб розв᾽язання конфліктів; невдачі та помилки 

приховуються, засуджуються, зазнають обструкції, довго пригадуються; 

відсутність поваги до приватних справ, особистих таємниць, тотальна 

підконтрольність поведінки; почуття незахищеності, підпорядкованості, 

самотності, переживання почуття провини, тривожності, депресії; закритість 

сімейного життя, подружніх стосунків від суспільного життя; виховання дітей в 

умовах гіперконтролю, підпорядкованості, звітності, слухняності [5, с. 27 ]. 

Саме у дисфункційній сім’ї її дорослі члени часто орієнтуються на 

патріархатно-домінаторну модель сімейних взаємин, зневажають погляди і 

почуття партнера, виявляють суперечності в означенні внутрішньо-сімейних і 

соціокультурних норм, ігнорують здорові сімейні традиції, вирізняються 

жорсткою конфронтацією ґендерно-рольових позицій, конфліктними 

взаєминами, тенденціями до патологічного суперництва, дезадаптивною 

поведінкою, схильністю до маніпулювання партнером або дітьми.  

Сучасна сім᾽я з економічного осередку перетворилась на психологічний. 

Психoлоги відмiчають, що сiмейне благoполуччя забeзпечується гуманнiстю у 

взaєминах, вмiнням любити і повaжати oдин однoго. У такiй рoдині 

простежується взаємопoвага і взaєморозуміння, завдяки яким фoрмується 

пoзитивна мoральна атмoсфера, а при вирiшенні внутрiшньосімейних проблeм 

такій родині властива розвинена координoваність дiй. Це створює оптимальні 

психологічні умови для відчуття суб’єктивного благопoлуччя, що вiдображає 

динамічну емоційно-когнітивну оцінку членами подружжя різних аспектів 

сімейного життя і себе у ньому, стає підґрунтям для реалізації особистісного 

потенціалу та збереження психологічного здоров᾽я.   

Ґендерні ролі чоловіків і жінок, зазвичай, передбачають зайнятість у трьох 

сферах: продуктивній, репродуктивній та праці на благо громади. Продуктивна 

діяльність включає виробництво товарів і послуг для споживання та торгівлі, 

працю в промисловості чи сільськогосподарському виробництві, на власний чи 

чужий бізнес. Продуктивна діяльність приносить прибуток, оскільки є 

оплачуваною, підвищує статус особи і оцінюється суспільством як «робота» у 

прямому значення цього слова. Проте в Україні, як в багатьох інших країнах 

світу, жінки зайняті на менш престижних і малооплачуваних роботах, їх мало на 

керівних посадах та існує негласна заборона займатися певними видами 

діяльності [6, с. 649].  

Репродуктивна діяльність спрямована на підтримку родини й турботу про 

членів родини. Вона включає в себе ведення домашнього господарства: 
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приготування їжі, прання білизни, прибирання, покупки, турботу про здоров’я 

членів родити тощо. Сюди відносимо і виношування, народження й виховання 

дітей. Уся ця діяльність займає багато часу і є дуже трудомісткою. За 

традиційного розподілу репродуктивна робота виконується переважно жінками, 

оскільки розглядається суспільством як обов’язок жінок і дівчат, як «природне 

продовження» репродуктивної функції жінки. Як наслідок, ця робота часто не 

помічається членами сім’ї, не оплачується і не поціновується у суспільстві.  

Діяльність на благо громади включає в себе діяльність у громадському 

секторі та різноманітну роботу з ведення справ місцевих громад: участь у 

місцевих політичних подіях, церемоніях та святах, членство у громадських рухах 

тощо. Ця зайнятість людини рідко береться до уваги, хоча забирає значну 

кулькість добровільно відданого часу і є дуже важливою для духовного та 

культурного розвитку громади. В Україні у партійній та виборчій діяльності, що 

передбачає підвищення статусу чи оплату, керівні посади займають чоловіки, а 

низову роботу виконує жіноцтво [6, с. 650].  

Жінки та чоловіки можуть бути залучені в усі три сфери діяльності. Однак 

жінки виконують майже всю репродуктивну й більшу частину продуктивної 

праці, а також все ширше залучені до громадської і політичної діяльності. Усе це 

непомірно збільшує робоче навантаження українських жінок. Особливої уваги 

потребує сфера репродуктивної діяльності – домашньої праці та роботи по 

догляду за членами родини (малими дітьми, родичами похилого віку, 

недієздатними чи хворими членами сім᾽ї). Вона не вважається престижною, 

почасти є непомітною, неоплачуваною, непошанованою. Проте, роль її – 

величезна. Дякуючи цій праці сім᾽я має можливість заощадити значні кошти на 

оплату соціальних послуг (прання, приготування їжі, виховання і навчання 

дітей). Проте, репродуктивна праця жінок в Україні не цінується і не 

поважається, досі відсутні науково обґрунтовані економічні розрахунки її 

вартості. 

Якщо у традиційній домінаторній сім᾽ї недооцінка потрійної зайнятості 

жінки призводить до надексплуатації жіночої праці, то в еґалітарній сім᾽ї у 

побутовій сфері життєдіяльності жінку вивільнено від переобтяження 

репродуктивною працею завдяки гнучкому перерозподілу домашніх обов᾽язків 

між усіма членами родини із урахуванням ступеню їхньої зайнятості. Відтак, це 

сприяло усуненню вагомого чинника ґендерної депривації у сфері шлюбу та 

сім᾽ї, створенню умов для відпочинку жінок, розширенню їхніх можливостей для 

освіти і самоосвіти, особистісного розвитку, кар᾽єрного росту. 

Саме еґалітарні шлюби відзначаються особливою життєстійкістю і 

цілеспрямованістю, дружніми, міцними родинними зв’язками, які наснажують і 

збагачують кожного з подружжя [7; 8]. Дотримання еґалітарних засад побудови 

шлюбно-сімейних стосунків, розуміння сутності партнерських взаємин у 

побудові шлюбу та сім’ї, взаємоповага та взаємотурбота, засвоєння системи 

знань щодо рівності прав, свобод, обов’язків, відповідальності і можливостей 

жінок і чоловіків у житті родини у сукупності створять реальні можливості для 

особистісного та родинного щастя, розширять сферу самореалізації жінок і 

чоловіків у виконанні подружніх та батьківських ролей, утверджуватимуть 
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однакову вагомість як дружини, так і чоловіка у вихованні дітей та 

функціонуванні сім’ї.  

Узагальнюючи викладене, наголошуємо, що до зовнішніх, соціальних 

ресурсів подолання ґендерної депривації у сфері шлюбу та сім᾽ї відносимо 

насамперед ґендерно орієнтовану державну сімейну політику як інструмент 

укріплення і розвитку соціального інституту сім’ї, забезпечення всебічного 

розвитку сім’ї та її членів, запобігання та протидії домашньому насильству. 

Вагомим і дієвим соціальним ресурсом, на нашу думку, є  утвердження у 

суспільстві цінності паритетних подружніх взаємин, рівного розподілу домашніх 

обов᾽язків, обопільно відповідального батьківства/материнства; просвітницька 

діяльність задля посилення еґалітарних та послаблення патріархальних засад 

функціонування сучасної української сім᾽ї, формування нульової толерантності 

суспільства до домашнього насильства. До особистісних ресурсів відносимо 

підвищення ґендерної культури жінок і чоловіків, активізацію їхніх 

особистісного потенціалу для вибору оптимальних стратегій самореалізації у 

сфері шлюбно-сімейних стосунків та інших сферах суспільного життя, 

розширення можливостей на особистісний і творчий професійний розвиток [9]. 

Означене суголосно світовим стандартам утвердження паритетної демократії та 

відповідає еґалітарним запитам українського суспільства щодо забезпечення 

рівних прав і можливостей жінок і чоловіків у сфері родинного буття та шлюбно-

сімейних стосунків. 
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